

под названием Бадан-чжарэнг¹), не отпуская нас от себя в течение более нежели двухнедельного срока.... По мере того, как мы по ней двигались, пустыня эта характеризовалась ясно выраженным обнажениями красных и розовых гранитов и гнейсов; эти коренные породы иногда выступали на поверхность совершенно открыто, иногда бывали засыпаны большими массами темно-коричневого крупнозернистого песку, слагавшего высокие холмы, а в области развития ханхайских осадков—скрывались под песками, перемешанными с гравием и щебнем... Вода здесь встречалась крайне редко и исключительно только колодезная. Из растительности, попрежнему, наиболее характерными представителями являлись: камыш, саксаул, тамариск, который, между прочим, начал цветти с четвертого апреля, издавая тонкий аромат, затем — кендырь (*Arcosum*) и реже тограк, или коряый разнолистный тополь (*Populus euphratica*), растущий целыми аллеями вдоль галечных сухих русел... Голубое небо, даже в безоблачные дни, бывало обыкновенно недоступно для глаз, так как в воздухе постоянно стояла пыльная дымка, поднимавшаяся ежедневным ветром, часто переходившим в бурю... По таким пустыням, как настоящая или южно-монгольская, следует всегда путешествовать осенью или даже зимою, но ни в каком случае не летом. При этом нужно принять за строгое правило, иметь необходимый запас воды и прекрасного проводника, без которого, среди однообразных барханов, постоянно меняющих форму и расположение, в зависимости от направления ветров, очень легко заблудиться... Стоит только вспомнить описание путешествий в пустыне Центральной Азии Н. М. Пржевальского² и Свен-Гедина³), чтобы еще более убедиться в справедливости сказанного... Пржевальский пережил не мало трудных и ужасных часов в алашаньских песках из-за дурного проводника, а Свен-Гедин едва не погиб со всеми спутниками только потому, что должным образом не позаботился сам лично о запасах воды... и представил решить этот весьма существенный вопрос своим туземцам-сотрудникам...

¹) П. К. Козловъ. «Монголія и Камъ». Т. I. Часть первая, стр. 125 — 127.

²) Н. М. Пржевальский. «Монголія и страна тангутовъ», трехлетнее путешествие въ Восточной нагорной Азіи. Стр. 360 — 362.

³) Свен-Гедин. «Въ сердцѣ Азіи: Памир. Тибет. Восточный Туркестан». Том I. Стр. 388 — 465.